Exercices d’algorithmique en STS1

Rappel sur les algorithmes

Un algorithme est un processus logique comprenanna@ins trois étapes : une entrée, un
traitement et une sortie. Il peut étre utiliser slafifférents domaines (calcul, fonction,
géomeétrie, suites, simulation...).

Exercice 1

Voici un programme de calcul :

— Choisir un nombre.

— Soustraire 4 a ce nombre.

— Multiplier le résultat obtenu par 2.
— Ajouter 8.

1. Quel nombre obtient-on en sortie si on choésitdmbre — 2 au départ ?
2. Tester le programme avec d’autres nombres. @uanque-t-on ?
3. Ecrire I'algorithme correspondant en faisantaapitre les trois étapes.

Exercice 2
Voici un algorithme de calcul écrit avec les logisiAlgobox et Python :

W VARIABLES
| LxEST_DU_TYPE NOMBRE
¥ DEBUT_ALGORITHME x=Float{input("Entrez la valeur de x"J)
LIRE x y=_3*xt*3+1
% PREND_LA_VALEUR -3%pow(x,3) +1 print("y=",y)

AFFICHER. "x="
AFFICHER. x
FIN_ALGORITHME

Algobox Python

1. Identifier les trois étapes de l'algorithme.
2. Quel nombre obtient-on en sortie si on choésitdmbre — 3 au départ ?
3. Déterminer I'expression de la fonction correstaont a cet algorithme.

Exercice 3

On donne le programme de calcul ci-dessous:
— Choisir un nombre.
— Le multiplier par 5.
— Ajouter 3 au produit obtenu.
— Multiplier le nombre obtenu par celui choisi &pért.
— Donner le résultat.

1. Tester le programme avec les nombres 10 puis 50.



2. On donne l'algorithme correspondant écrit aedogjiciel Algobox :

W VARIABLES
I:x EST_DU_TYPE MOMERE
y EST_DU_TYPE NOMBRE

' DEBUT_ALGORITHME
LIRE x
v PREND_LA_VALELR 5%x
v PREND_LA_VALEUR ...........
v PREND_LA_VALEUR. ...........
AFFICHER "y="
AFFICHER y

 FIN_AL GORITHME

Compléter ce qu’il manque dans I'algorithme.

3. Ecrire cet algorithme en langage Python.

4. Si le nombre choisi au départ est un entietifetpielle est la nature du nombre obtenu en
sortie? Justifier la réponse.

Exercice 4 Entrée:
On considere l'algorithme ci-contre. Saisirx.
1. Déterminer la fonctiorf définie par cet algorithme. Traitement
2. Tracer la courbe représentative de la fondtion Six=> 0, alors
3.Voici l'algorithme écrit en langage Python : y prend la valeurd+ 1
x=Float(input{"Entrez la valeur de x")) sinon
if wr=0- y prend la valeur 38+ 1
y=3%x+1 Finsi
else: Sortie:
| Y=t Afficher y.
print("y=",y)

a) Saisir cet algorithme sur le logiciel.

b) Tester ce programme avec différentes valeuss de

Pour lancer le programme, il faut utiliser la fleche verte située dans la barre de
commande :

b |
Exercice 5 Entrée -
On considere l'algorithme ci-contre. SaisirN.
1. Compléter par calculs successifs le tableauastiiforsque | |nitialisation :
N=8. T prend la valeur 0
Kk 1 Traitement :
T 0 Pourk de 1 jusqu’'aN
T prend la valeul + k.
2. Voici l'algorithme écrit en langage Python: Fin Pour
N=int(input(“"Entrez la valeur de N")) Sortie :
T=0 Afficher T.
for k in range{1,N+1}:
T=T+k
print{"T=",T)

Quelle différence significative apparait dans leglage Python?
3. Le nombreT est appelé nombre triangulaire a partifde1.
Quel est le 100 nombre triangulaire ? Utiliser le logiciel poupahdre.



Exercice 6
On considere l'algorithme ci-contre. u prend la valeur 10
1. Entourer par des couleurs différentes ce quiespond aux
différentes étapes de I'algorithme. nprend la valeur 0
2. Décrire ce que fait cet algorithme en rempliséatableau ci- | Tant quen<5
dessous :

u prend la valeuu + 10

Valeur deu Valeur den Affichage

n prend la valeun + 1

Afficher u

Fin tant que
3. Voici l'algorithme écrit en langage Python: u=18

n=&
Que se passe-t-il si le "print" est aligné avec while n<5:
le "while"? Utiliser le logiciel pour répondre. u=u+1e
n=n+1

Cela est lié a l'indentation. print("u=",u)

Exercice 7

On dispose d'un dé eéquilibré a 4 face
numérotées de 1 a 4 et on le lance. On prop
I'algorithme ci-contre.

1. Dans cet algorithme, que représentent
variablesK etS?

2. A quoi sert cet algorithme ?

3. Compléter l'algorithme donné en langa
Python et tester le.

from random import*

N=...({input("Entrez la valeur de N"})
S5=...
for 1 in range(l,...}:
K=randint{l,...)
if K==...:
5=

print("s/N=",5/N)

Entrée :

SaisirN
Initialisation :
Sprend la valeur 0
Traitement :

Pourl de 1 jusqu’'aN
K prend la valeur d'un nombre enf
aléatoire entre 1 et 4.

SiK =2, alorsSprend la valeus + 1.
Fin Si

Fin Pour

Sortie :

Afficher S/N

4. Vers quelle valeur se rapproche le résultat ubdlgar le logiciel lorsqueN est
suffisamment grand ?

Pour avoir acces aux fonctions de nombre aléatoirsur le logiciel Python, il faut
commencer l'algorithme par "from random import * * et pour utiliser des fonctions
particuliéres, il faut commencer par "from math import *".



Exercice 8

1. Représenter, a l'aide d'un logiciel ou de laxwdatrice, les courbes représentatives des
fonctionsf etg définies, pour tout nombre réelparf(x) =x2 etg(x) =x + 1.

2. Conjecturer les coordonnées du point d'inteisectdes courbes précédentes, dont
I'abscisse est positive. On arrondira & 1Ces résultats.

3. On considere I'algorithme de dichotomie ci-cenécrit avec le logiciel Python:

a=1
bh=2
while b-a>@.81:
m={a+b)/2
it m**2<m+1:
a=m
elze:
b=m
print("a=",a)
print("b=",b}

a) Faire fonctionner cet algorithme en effectuanaltuls successifs et noter les valeurade
etb obtenues.

Valeur dea

[EEN

Valeur deb 2

Valeur dem

Valeur dent

Valeur dem+ 1

Test

On pourra compléter le tableau suivant et on pautitiger un tableur.
b) Que fait cet algorithme ?

Exercice 9

Un éléve place 100 euros dans une banque quiduongirun taux a intéréts composés de 2%
par an.

1. Déterminer le montant du placement aprés 2 aissgpres 20 ans.

2. On souhaite maintenant déterminer le nombrend’es a attendre pour doubler la somme
de départ.

Construire et utiliser un algorithme sur le logidgthon pour déterminer ce nombre.



Eléments de réponse

Exercice 1
2) L'algorithme calcule le double du nombre de dépa

3) Entrée Saisir un nombra
Traitementx prend la valeux - 4
x prend la valeur 2
x prend la valeux + 8
Sortie Afficher x.

Exercice 2
1) Entrée Saisir un nombra

Traitement x prend la valeur 58 + 1

Sortie Afficher x.
2) Pourx = -3 au départ, on obtient 82 en sortie.
3) La fonction correspondante a cet algorithmdae&inctionf définie pour tout réet parf(x)
=-3¢+1.

Exercice 3
1) Pourx = 10, on obtient 530 en sortie et paur 50, on obtient 12650 en sortie.

Algobox Python
¥ VARIABLES
I:“ EST_DU_TYFE NOMBRE ¥=float(input("Entrez la valeur de =x"))

y EST_DU_TYPE NOMBRE y=5*x

W DEBUT_ALGORITHME
LIRE x 3"'=3""1'3
y PREND_LA_VALELR 5%x y=yx
y PREND_LA_VALEUR y+3 print("y=",y)
y PREND_LA_VALEUR y*x
AFFICHER "y="
AFFICHER y

L FIN_ALGORITHME

2) 3)
4) Si le nombre au départ estalors le nombre en sortie egbx + 3). Six est un entier

naturel, alors % + 3 est un entier strictement positif et le nomk({®x + 3) est un entier
naturel. Six est un entier relatif inférieur ou égal a -%,453 est un entier relatif inférieur ou
égal a -2 et donc le nombxréx + 3) est un entier strictement positif donc paart tentier
relatif choisi au départ, le nombre obtenu en sa@st un entier naturel.

Exercice 4

La fonction définie par cet algorithme est la famet définie pour tout réet parf(x) = 3x + 1

six>0etf(x) =-x+ 1six<O.



Exercice 5
1)

k 1 2 3 4 5 6 7 8
T 0 1 3 6 10/ 15| 21 28 36

2) Pour demander les valeurskd@squ'a la valeuN, on doit écrire "range(IN+1)".

3) Le logiciel affiche ce résultat:

*** Console de processus distant Réinitialisée ***
kg
T= 5858

Exercice 6

2) Valeur deu | Valeur den | Affichage
10 0
20 1 20
30 2 30
40 3 40
50 4 50
60 5 60

3) Si on aligne le "print" avec le "while", alora affiche la derniere valeur decalculée par
l'algorithme.

Exercice 7
1) La variableK représente le numéro de la face cachée apresiderlat la variables

représente le nombre de fois au cours egancers ou le numéro de la face cachée est le
numéro 2.
2) Cet algorithme sert a déterminer la fréquencesatée du numéro 2 en face cachée au

cours dedN lancers.

3) [from random import*
N=int(input("Entrez la waleur de N"})
S5=8
for i in range(l,MN+1):

K=randint(l1,4)

if K==2:

5=5+1

print(”s/N=",5/N)

4) La fréquence calculée par le logiciel se rappeode la valeur 0,25, correspondant a la
probabilité d'obtenir le numéro 2 en face cachéédecdé est équilibré.



Exercice 8
2) On conjecture que le point d'intersection a pmardonnées (1,62 ; 2,62).

3)a)

b) Cet algorithme permet de déterminer un encadremamplitude 0,01 de Il'abscisse du

Valeur de a 1 15 1,5 15 1,5625%
Valeurde b 2 2 1,75 1,625 1,625
Valeur de m 15 1,75 1,625 1,5625 1,593
Valeur de m2 2,25 3,0625 2,640625 2,4414085400391
Valeur de
m+1 2,5 2,75 2,625 2,5625 2,5937
Test m2<m+l m2>m+l m2>m+ll m2<m+l| m2<m+l

point d'intersection des deux courbes.

Exercice 9

1) Aprés 2 ans, le montant est de 100*1,6ait 104,04 euros et aprés 20 ans, il est de

100*1,02° soit environ 148,6 euros.

2) Avec l'algorithme ci-contre, on détermine gfaiit attendre 36 ans.

N=&; A=12E
while A<288:

N=h+1;A=A%1.82
print(“N=" N}

22
M= 36

*¥** Console de processus distant Réinitialisée ***

’'S



